REGOLAMENTO DELL’EVENTO ORGANIZZATO PER IL GIORNO 10 SETTEMBRE 2016 DENOMINATO “LO SBARAZZO E LO SBARAZZINO”

1 - Oggetto dell’evento.
Esposizione, scambio o vendita a cura di privati cittadini, adulti e anche bambini accompagnati dai genitori, di oggetti appartenenti al proprio patrimonio personale per favorire il riutilizzo di oggetti usati ma in buono stato e che non sono quindi da considerarsi rifiuto.

2 – Giorno di svolgimento ed orari.
La manifestazione si svolgerà sabato 10 settembre 2016 dalle ore 10.00 alle ore 20.00

3 – Area di svolgimento.
Piazza Garibaldi a Fidenza e vie del centro storico.

Saranno a disposizione posteggi delle dimensioni di max m 3x3 che dovranno essere allestiti direttamente dai singoli partecipanti a partire dalle ore 08.00 dello stesso giorno e non potranno in alcun modo essere contestati.

Gli spazi potranno essere liberamente allestiti mediante gazebo, ombrelloni, banchetti, tappeti.

Tutto il materiale relativo sia all’allestimento che alla vendita, potrà essere trasportato in piazza Garibaldi e nelle vie con un automezzo del quale vi invitiamo a comunicare la targa. A differenza degli altri anni non servono più i pass per entrare.
Vi ricordiamo che dalle ore 10.00 nessun automezzo potrà più essere presente nella piazza e nelle vie e di conseguenza nessun automezzo potrà transitare nella piazza e nelle vie prima delle ore 20.00 la sera.

4 – Tipologia.
I privati cittadini maggiorenni, posso esporre e mettere in vendita i propri oggetti usati e non di valore oggettistica varia, soprammobili, abbigliamento ed accessori di abbigliamento (borse, scarpe), bigiotteria, giocattoli, libri, biancheria per la casa ed attrezzi per uso domestico ecc.

I bambini, accompagnati da un genitore, possono esporre e mettere in vendita i propri giocattoli, libri, vestiti ecc.

5 – Requisiti.

Gli interessati dovranno presentare la richiesta mediante la compilazione del modulo reperibile sul sito www.confesercentiparma.it e consegnarlo via fax al numero 0524-83886 oppure via mail fidenza@confesercentiparma.it con allegato un documento di identità in corso di validità.

Saranno avvisati telefonicamente o via mail dell’accettazione della domanda, fino ad esaurimento dei posti disponibili, e sarà anche comunicato il numero di posteggio assegnato.

6 – Canone.
Non è richiesta occupazione di suolo pubblico che è concesso gratuitamente dall’Amministrazione Comunale.

E’ invece richiesta la quota di partecipazione di Euro 10,00 per la quale verrà rilasciata regolare ricevuta e che sarà interamente devoluta alla CROCE ROSSA ITALIANA DELEGAZIONE DI FIDENZA.

7 – Obblighi e Divieti.
I privati cittadini dovranno:

. astenersI dal richiamare il pubblico mediante grida o mezzi di amplificazione,

. mantenere in ordine lo spazio utilizzato e al termine della manifestazione raccogliere e smaltire autonomamente gli eventuali rifiuti e collocarli nei cassonetti messi a disposizione ai lati della piazza.

L’area utilizzata dovrà essere restituita nelle stesse condizioni in cui è stata presa in carico.

I privati cittadini non potranno vendere:

. oggetti aventi valore storico ed archeologico,

. armi e materiali esplodenti o combustibili

. materiale riservato a solo pubblico adulto,

. oggetti nuovi,

. simboli di richiamo politico del presente e del passato,

. oggetti ingombranti quali (mobili, elettrodomestici ecc.),

. prodotti alimentari di qualsiasi genere,

. animali.

Per ragioni organizzative, in caso di pioggia la manifestazione non potrà essere rimandata.

I partecipanti alla manifestazione sono ritenuti personalmente responsabili della provenienza della merce esposta e del non corretto utilizzo dello spazio assegnato.

Non essendo la merce esposta coperta da assicurazione, il privato cittadino partecipante solleva Confesercenti da ogni responsabilità in merito ad eventuali furti e/o danneggiamenti.

Per la durata della manifestazione sarà a disposizione personale Confesercenti per le informazioni.

Non possono partecipare alla manifestazione, salvo che abbiano ottenuto la riabilitazione:

a - coloro che hanno riportato una condanna, con sentenza passata in giudicato, per delitto non colposo per il quale è prevista una pena detentiva non inferiore nel minimo a tre anni, sempre che sia stata applicata in concreto una pena superiore al minimo edittale,

b - coloro che hanno riportato una condanna a pena detentiva accertata, con sentenza passata in giudicato, per uno dei delitti di cui al titolo II e VIII del libro II del codice penale, ovvero di ricettazione, riciclaggio, emissione di assegni a vuoto, insolvenza fraudolenta, bancarotta fraudolenta, usura, sequestro di persona a scopo di estorsione, rapina,

c - coloro che sono sottoposti ad una delle misure di prevenzione di cui alla legge 27.12.1956 n. 1423 o nei cui confronti sia stata applicata una delle misure previste dalla legge 31.5.1965 n. 575, ovvero siano stati dichiarati delinquenti abituali, professionali o per tendenza.

Termine ultimo per inviare i moduli di adesione 20.08.2016.

